Sifra kandidata:
A jeldlt ké6dszadma:
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SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
TAVASZI VIZSGAIDOSZAK

1

FIZIKA
= |Izpitna pola 2 =
2. feladatlap

Sreda, 14. junij 2023 / 90 minut
2023. junius 14., szerda / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B,
radirko, Silcek, raCunalo in geometrijsko orodje. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu,
ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkdzok: A jeldlt toltétollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat,
radirt, ceruzahegyez6t, szamoldgépet és geometriai eszkézéket hoz magaval. A képletek és az egyenletek
a perforalt lapon talalhatok, amelyet a jelélt Gvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeldltnek sz0l6 atmutaté a kbvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 32 strani, od tega 4 prazne.
A feladatlap 32 oldalas, ebb6l 4 (ires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani).

|zpitna pola vsebuije 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in resite 3. Stevilo todk, ki jih lahko dosezete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 3 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "X" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano predrtajte in resitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 toCkami.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg raunskih so moZni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kodszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe!

A feladatlap 6 strukturélt feladatot tartalmaz, ebbél valasszon ki és oldjon meg 3-at! Osszesen 45 pont érhetd el, minden
feladat 15 pontot ér. Szamitaskor hasznélja fel a feladatlap 4. oldalan levd periodusos rendszert, valamint az allandékat és
az egyenleteket tartalmazé melléklet adatait!

A tablazatban jelélie meg x-szel, melyik feladatokat értékelje az értékel6! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6 tanar az elsé
harom megoldott feladatot értékeli.

Valaszait t6lttollal vagy golyostollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére, a kereten beliilre! Olvashatéan irjon! Ha tévedett,

a leirtat hizza at, majd valaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmii javitasokat 0 ponttal
értékeljiik.
A szamitast igénylé valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezet6 miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és

kovetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelblje, melyik megoldast értékeljék! A
szamitason kiviil mas vélaszok (rajz, szbveg, grafikon ...) is lehetségesex.

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Konstante in enacbe

srednji polmer Zemlje

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj

Avogadrovo Stevilo

splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
elektri¢na (influen¢na) konstanta
magnetna (indukcijska) konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota

lastna energija atomske enote mase

masa elektrona
masa protona

masa nevtrona

Gibanje
T =125+l
s =7t
x:x0+vot+%
v =1, +at
v? :v§+2ax
y=1

to
by =2

%
“ =

M2 3 1 4 1 1 1 2 MO0 5
r, = 6370 km
g=9,81ms™?

¢=3,00-10° ms™’

¢ =160-107" As

N, =6,02-10% kmol™"

R =28,31-10° Jkmol "K'

G =6,67-10""" Nm? kg2

€ =8,85-107"? AsV 'm™’

o =126-107° VsA ' m™"

k=138-10"2 JK'

h=6,63-10"* Js=4,14.10 " eVs

0c=567-10® Wm?K™*

m, =1u=166054-10"?" kg = 931,494 MeV/c?

myc? = 931,494 MeV

me =9,109-10"%" kg = 1u/1823 = 0,5110 MeV/¢*

m, =1,67262-107%" kg=1,00728 u = 938,272 MeV/c?
m, = 1,67493-10"?" kg = 1,00866 u = 939,566 MeV/c?

Sila Energija
7’22 A:ﬁw_i
g(r)=9-=%
" A= Fscosyp
msm.
F=G—"12%  mo?
2 =23
3 —
%:konst. W, = mgh
‘o ka2
W. =H&L_
F=k Pr 2
t
F=FLkF
e A= AW+ AW, + AW,
F=pgV
A=—pAV
F=mu
G=mv
FAt=AG
M = rFsina
Ap = pgh
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Elektrika
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Magnetizem
F=1IIxB
F =1IIBsina
F=evxB
_ tol
2%r
B= Ho NI
l
M = NISBsin«
@ = BScosa
U =B
U, = wSBsinwt
__Ad
Ui= At
P
L==
I
_ L%
W =25
U‘I _ N‘I
U, a N,
Optika

Nihanje in valovanje
w =27V

T =z, Sinwt

vV = Wy COSwt

a= 7w2x0 sinwt

— m

t0—2ﬁ\/;
l

ty = 27, |—

o=z

to =2nVLC
c=\v
dsino=NA
j= P
4rr?
= 112)
v VO( -
y =20
1Y
c
_ |Fl
c—= £
m
sinp =<
v

Moderna fizika

W, = hw
W, =A,+W,
W, = AW,

AW = Amc?

-t
N=Ny2 "2 =Nge™

\_In2
t1/2

A=NX
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Allandok és egyenletek

a Fold atlagos sugara
nehézségi gyorsulas
fénysebesség

elemi toltés

Avogadro-szam

egyetemes gazallandd
gravitacios allando
elektromos (influencia) allandé
magneses (indukcids) allando
Boltzmann-allandé
Planck-allando
Stefan-allandé

egységes atomi tdmegegység
atomi tdbmegegység energiaja
elektron tdmege

proton tdmege

neutron tdmege

Mozgas
T =15+ vt
s =t
12
=2z +Ut+a—
0 0 2
v =1, +at
v? :v§+2ax
1
V__
tO
_ 277
o t()
2
v
_ 0
ar—T

M2 3 1 4 1 1 1 2 MO0 7
r, = 6370 km
g:9,81m372

¢=2300-10° ms™'

e, =1,60-107"° As

N, =6,02-10%* kmol ™'’

R =18,31-10° Jkmol "K'

G =6,67-10"" Nm? kg2

£ =8,85-107"? AsV 'm™’

o =126-107° VsA'm™’

k=138-10"2 JK'

h=6,63-10"% Js=4,14.10 ° eVs
0=567-10°Wm?2K™

m, =1u=166054-10"?" kg = 931,494 MeV/c?

myc? = 931,494 MeV

me =9,109-107*" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/¢*

mg, =1,67262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
m, =1,67493-10"% kg = 1,00866 u = 939,566 MeV/c?

Eré Energia

7“22 A=F.3
9(7“):9—2

" A= Fscosy

mm.
F=G 12 mvz

r? Wi = 2
é = konst W, = mgh
tO

_ ka?
F=kx Wor = 2
F =kF,
A= AW +AW, + AW,

F=pgV
B A=—pAV
F=ma
G=mv
FAt=AG
M =rFsina
Ap = pgh
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Elektromossag

1==%
t
PG
Areyr
F=¢E
U—F.5-2%
e
__e
2¢,S
e=CU
_ %5
¢= l
cu? _ &
We = 2 2C
U =RI
_d
R_S
U, I
U, =-%:7, =-%
ef \/E ef \/5
P=UI
Hétan
m N
n———=—
M N,
pV =nRT
Al=aolAT
AV =p8VAT
A+Q=AW
Q=cmAT
Q=qm
Wk:%kT
p_9
t
AT
P = =
AS N
j=%
S
j:UT4

L

M2 3 1 4 1

Magnesesség
F=1IIxB
F = IIBsina
F=e¢vxB
_ tol
B= 27r
B = HoNT
l
M = NISBsina
@ = BScosa
U, =WB
U, = wSBsinwt
AP
U. = ——
: At
¢
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I
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Mm ="~
U‘l _ N1
U, N,
Fénytan

1

1

2 M 0 8

Rezgések és hullamok

w = 27V
x = 1 sinwt
1 = Wi, COSwt

a=—w’r,sinwt

t=2m [T
0 T k

H
tOZZTY E

ty =27VLC
c=\v
dsina =N\
j= P
4rr?
v=u 1:&2)
0 c
y =20
152
c
_|Fl
c= =
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Modern fizika

W = hv

W, = A, +W,
W, = AW,
AW = Amc?

__t
N=Ny2 "2 = Nye ™
_In2

t1/2

A= N\

A
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1. Merjenje /| Mérés

M2 31411 1 2 M1 0

=

Dijak zeli namestiti svetilko na steni ob pisalni mizi tako, da bo rob mize najbolj osvetljen. Svetilko
namesc¢a na razli¢nih vi§inah & in meri osvetljenost j mize na njenem robu. V tabeli so zapisani
rezultati meritev.
A tanulé a lampat az irbasztal melletti falra szeretné ugy elhelyezni, hogy az iréasztal széle
legyen a legjobban megvilagitva. Kiilbnbé6zé h magassagba helyezi a ldmpat, és megméri az

asztal szélén lévé j megvilagitast. A tablazat a mérések eredményeit mutatja.

h [m] j lwm2]
0 0
0,050 4,0
0,100 8,0
0,200 13,0
0,300 15,0
0,400 15,0
0,500 14,0
0,600 13,0
0,700 11,0
0,800 9,0

1.1.

V spodnji koordinatni sistem narisite graf osvetljenosti j v odvisnosti od viSine h. NariSite
krivuljo, ki se merskim toc¢kam najbolj prilega.
Az alabbi koordinata-rendszerben rajzolja meg a j megvilagitasi er6sség grafikonjat a h
magassag fliggvényében. Rajzolja meg a mérési pontokhoz legjobban illeszkedé gbrbét!

A

A

\

(3 tocke/pont)

_
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1.2

1.3.

1.4.

1.5.

m ‘ll‘ 11/32 I

Iz grafa ocenite, na kateri viSini naj dijak namesti svetilko, da bo osvetljenost roba mize
najvecja.

A grafikonbdl becstlilje meg, milyen magassagban helyezze el a tanulé a lampat ugy, hogy
az asztal szélének megvildgitasa maximalis legyen!

M2 3141112 M11

(1 tocka/pont)

Iz grafa odcitajte, kolik§na bo osvetljenost na robu mize, ko bo svetilka na vi$ini 15,0 cm.
Olvassa le a grafikonrol, hogy mekkora lesz a megvilagitas az asztal szélén, ha a lampa
15,0 cm magassagban van!

(1 tocka/pont)
Predpostavimo, da je relativna napaka osvetljenosti, ki jo od¢itamo iz grafa, 5 %.
IzraCunajte absolutno napako osvetljenosti, ko je rob mize najbolj osvetljen.
Tegylik fel, hogy a grafikonrdl leolvasott relativ megvilagitasi hiba 5%.Szamitsa ki az
abszolut megvilagitasi hibat, amikor az asztal széle a legjobban megvilagitott.

(2 tocki/pont)

Zapisite osvetljenost iz 4. vprasanja te naloge z absolutno napako.
Jegyezze fel a gyakorlat 4. kérdésének megvilagitasat abszolut hibaval.

(1 tocka/pont)
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1.6.

1.7.

M2 31411 1 2 M1 2

V grafu pri 1. vprasanju te naloge lahko za zacetne tocke, do visine 0,100 m, krivuljo
aproksimiramo s premico. NariSite premico, ki se najbolje prilega prvim trem to¢kam.
IzraCunajte smerni koeficient te premice.

A feladat 1. kérdésében szereplé grafikonon a gérbe a kezdbépontok egyenesével
kézelitheté 0,100 m magassagig. Rajzoljon egy vonalat, amely a legjobban illeszkedik az
elsé harom ponthoz! Szamitsa ki ennek az egyenesnek az iranytényezéjét!

(2 tocki/pont)

Za majhne vrednosti viSine h je zveza med viSino in osvetljenostjo j = Ph/(4w3), kjer je

P svetlobni tok, ki ga oddaja svetilka, in r Sirina mize 0,500 m. Iz smernega koeficienta,
ki ste ga izracunali v 6. vprasanju te naloge, izracunajte svetlobni tok P.

Kis h magassagi értékek esetén a magassag és a megvilagitas kézétti 6sszefiiggés

j= Ph/ (47:7«3), ahol P alampa altal kibocsatott fényaram, az r pedig az asztal szélessége

0,500 m. A feladat 6. kérdésében kiszamitott iranytényez6bél szamitsa kia P
fényaramot!

(3 tocke/pont)
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1.8.
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Relativha napaka smernega koeficienta je 6 % in relativna napaka Sirine mize r je 1 %.
IzraCunaijte relativno napako svetlobnega toka P iz prejSnjega vprasanja in svetlobni tok
zapisite z relativno napako.

Az iranyitottsag relativ hibaja 6%, az r tablazatszélesség relativ hibaja pedig 1%.
Szamitsa kia P fényaram relativ hibajat az el6z6 kérdésbdl, és régzitse a fényaramot a
relativ hibaval!

M2 31411 1 2 M1 3

(2 tocCki/pont)
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2. Mehanika /| Mechanika

2.1. Motorist ima skupaj z motornim kolesom maso 300 kg . IzraCunajte njuno skupno tezo.
A motoros tbmege a motorkerékparral egyditt 300 kg . Szamitsa ki az 6sszsulyt.

(1 tocka/pont)

2.2. lzraCunajte, s kolikSnim pospesSkom pospesuje motorist na motornem kolesu, ko na njiju v
smeri gibanja deluje rezultanta sil 2,1 kN.

Szamitsa ki, mekkora gyorsulassal gyorsul a motoros a motorkerékparon, ha 2,1kN eredé
erd hat ra a mozgas iranyaban!

(2 tocki/pont)

2.3. lIzraCunaijte, ¢ez koliko ¢asa s takim pospeskom motor in motorist iz mirovanja dosezeta
hitrost 100 kmh™".
Szamitsa ki, hogy ezzel a gyorsulassal mennyi id6 alatt ér el a motor és a motoros
100 kmh™" sebességet nyugalmi helyzetbél!

(3 tocke/pont)
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Ko motorist dosezZe hitrost 100 kmh~', nadaljuje voZnjo enakomerno s to hitrostjo, pri &emer ga
motor poganja z moc&jo 50 kW.

Amikor a motoros eléria 100 kmh™' sebességet, egyenletesen halad tovabb ezzel a
sebességgel, a motor pedig 50 kW teljesitménnyel hajtja.

2.4. lzraCunajte skupno kineti¢no energijo motorja in motorista.
Szamitsa ki a motor és a motoros teljes kinetikus energiajat!

(2 tocki/pont)

2.5. lzraCunajte vsoto vseh zaviralnih sil na motor in motorista med opisanim enakomernim
gibanjem.
Szamitsa ki a motorra és a motorosra haté 6sszes fékez6erd 6sszegét a leirt egyenletes
mozgas soran!

(2 toCki/pont)

2.6. Koeficienta lepenja in trenja med gumo in cesto sta enaka 0,80. IzraCunajte, s kolikSnim
najvecjim pojemkom lahko motorist zavira in na kolikSni najkrajSi razdalji se ustavi. Zavirati
zagne pri hitrosti 100 kmh™".

A gumi és az uttest k6zétti tapadasi és surlédasi egyiitthatd 0,80. Szamitsa ki a maximalis
lassulast, amellyel a motoros fékezni tud, és a legrévidebb megallasi tavolsagot! A motoros
100 kmh™" sebességnél kezd fékezni.

(3 tocke/pont)

NALOGA SE NADALJUJE NA NASLEDNJI STRANI.
A FELADAT A KOVETKEZO OLDALON FOLYTATODIK.

_
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2.7.

M2 3 1 41 1 1 2 M1

i ]

Motorist zapelje s hitrostjo 100 kmh~" v ovinek. Izradunajte, najmanj kolik§en mora biti
polmer ovinka, da med voznjo skozi ovinek gumi ne zdrsneta.

A motoros 100 kmh~' sebességgel behajt egy kanyarba. Szamitsa ki a kanyar minimélis
sugarat, hogy a gumik ne csusszanak el a kanyarban.

(2 tocki/pont)
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3. Termodinamika /| Termodinamika

Lonec, v katerem je 1,5 kg vode, postavimo na grelno plo§¢o z mocjo 1500 W. Zaletna
temperatura lonca in vode je 20 °C. Voda v loncu dosezZe vrelis¢e 100 °C v 8,0 min.

1,5 kg vizet tartalmazé edényt egy 1500 W -os f6z6laprahelyezziink. Az edény és a viz kezdeti
hémérséklete 20 °C. Az edényben lévé viz 8,0 perc alatt éri el a 100 °C -os forraspontot.

3.1. lzraCunaijte, koliko elektricnega dela je grelnik prejel v 8,0 min.
Szamitsa ki, mennyi elektromos munkét végzett a fiitbberendezés 8,0 perc alatt!

(2 toCki/pont)

3.2. IzraCunaijte povecanje notranje energije vode, ko se je ta od zaCetne temperature segrela
do 100 °C. Specifi¢na toplota vode je 4200 Jkg 'K
Szamitsa ki a viz belsé energiajanak névekedését, ha a kezdeti h6mérsékletrél 100 °C -ra
melegszik fel! A viz fajhdje 4200 Jkg 'K

(2 tocki/pont)

3.3. ZapiSite dva razloga, zakaj je pove€anje notranje energije vode manjSe od elektriCnega
dela, ki ga je v tem Casu prejel grelnik.
[rion le két okot, amiért a viz belsé energidjanak névekedése kisebb, mint az ezalatt a
fltbtest altal kapott elektromos munka!

(2 toCki/pont)
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3.4.

3.5.

Izracunajte maso vode, ki izpari v ¢asu 1,0 s potem, ko je voda dosegla vrelisce.
Predpostavite, da je toplotni tok, ki povzro&a izhlapevanje, enak, kot je bil toplotni tok, ki je
povzrocal segrevanje vode. Specifi¢na izparilna toplota vode je 2,26 MJ/kg.

M2 31411 1 2 M1 8

Szamitsa ki a viz témegét, amely 1,0 s alatt elparolog, miutan a viz elérte a forraspontjat!
Tételezze fel, hogy a parolgast okozd héaram megegyezik a viz felmelegedését okozo
héarammal. A viz fajparolgasi héje 2,26 MJ/kg.

(3 tocke/pont)

Izraunajte prostornino vodne pare, ki izpari v ¢asu 1,0 s potem, ko je voda dosegla
vrelis¢e. Posoda je odprta, zracni tlak je 1,0 bar. Kilomolsko maso vode (H,O) lahko
dolocite iz priloZenega periodnega sistema.
Szamitsa ki a vizgbz térfogatat, amely 1,0 s alatt elparolog, miutan a viz elérte a
forréaspontjat! A tartaly nyitva van, a légnyomas 1,0 bar. A mellékelt periédusos tablazatbél
meghatarozhatja a viz kilomolaris témegét (H,0).

(3 tocke/pont)
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3.6.
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Posodo z vodo takoj, ko zavre, odstavimo z grelnika in opazujemo, kako se voda v njej
ohlaja. Izmerimo, da se ohladi od 61,0 °C na 60,2 °C v 1,0 min. Izradunajte temperaturno

razliko med notranjo in zunanjo stranjo stene posode, ko je temperatura vode 61 °C.

Povrsina dela stene posode med vodo in zrakom je 4,0 dm?, debelina 1,0 mm.

Privzemite, da te€e skozi opisani del stene v opazovanem obdobju stalen toplotni tok, ki
pomeni 70 % celotnega toplotnega toka, ki ga tedaj oddaja voda. Koeficient toplotne

W
K
Amint a vizzel teli edényben a viz forni kezd, levessziik a tiizrél, és figyeljik, hogyan hiil le
benne a viz. A mérés szerint 1,0 perc alatt lehdl 61,0 °C -rél 60,2 °C -ra. Szamitsa ki a
hémérséklet-kiilénbséget a tartaly falanak belsé és kiilsé része kbzbtt, amikor a viz
hémérséklete 61°C ! A tartélyfal viz és levegé kdzétti részének feliilete 4,0 dm?,
vastagsaga 1,0 mm. Tételezziik fel, hogy a fal leirt részén a megfigyelt id6szakban allandé
héaram folyik at, ami az akkori viz altal kibocsatott teljes héaram 70% -at jelenti. A vasnak
W

mK”

prevodnosti Zeleza, iz katerega je izdelana posoda, je 80

a hévezeté tényezGje, amelybdl a tartaly késziilt, 80

(3 tocke/pont)
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4. Elektrika in magnetizem / Elektromossadg és magnesesség

4.1. ZapiSite zvezo med napetostjo U, na primarni strani transformatorja, napetostjo U, na
sekundarni strani transformatorja in ustreznima Steviloma ovojev na tuljavah N, in N,.
Irja le a kapcsolatot a transzforméator primer oldalén 1évé U, fesziiltség, a transzformator
szekunder oldalan lévé U, fesziiliség es a N, és N, tekercseken lévé megfelel6 szamu
tekercs k6zott.

(1 tockalpont)

PodaljSek s stirimi vti€nicami priklju¢imo na omrezno napetost z efektivno vrednostjo 230 V in
frekvenco 50 Hz. V prvo vtiénico priklju¢imo elektriéni grelnik z mocjo 1,8 kW, v drugo ventilator
zmocjo 250 W, v tretjo pa svetilko z moc&jo 150 W. Vse naprave so med seboj vezane

vzporedno.
A négy aljzattal rendelkezé hosszabbito 230 V effektiv értéki, 50 Hz frekvenciaji haldzati

fesziiltségre csatlakozik. Az elsé aljzatba 1,8 kW teljesitménydi elektromos fiit6testet, a
masodikba 250 W teljesitményli ventilatort, a harmadikba pedig 150 W teljesitmény lampat
kétink. Minden készlilék parhuzamosan van csatlakoztatva.

4.2. lzraCunajte efektivni elektricni tok, ki tece skozi ventilator med delovanjem.
Szamitsa ki a ventilatoron miikédés kbzben atfolyo effektiv elektromos aramot!

(2 tockilpont)

4.3. lIzraCunaijte elektri¢ni upor grelnika med delovanjem.
Szamitsa ki a fiitéelem elektromos ellenallasat miikédés kézben!

(2 tockilpont)
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4.4. lzraCunajte nadomestni upor vseh priklju¢enih naprav.
Szamitsa ki az 6sszes csatlakoztatott eszkdz egyenértéki ellenalldséat!

[ IR
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(2 tockilpont)

PodaljSek ima vgrajeno varovalko, ki pregori pri efektivnem elektricnem toku 10 A.
A hosszabbitd beépitett biztositékkal rendelkezik, amely 10 A effektiv aramerésségnél kicsap.

4.5. lzraCunajte najvecjo mo¢€ naprave, ki jo smemo prikljuciti v Eetrto vti¢nico podaljdka, da
varovalka ne pregori. Vse druge naprave ostanejo priklju¢ene in vklopljene.
Szamitsa ki a hosszabbité negyedik aljzatara csatlakoztathaté késziilék maximalis
teljesitményét, hogy ne csapjon ki a biztositék! Az 6sszes tobbi eszkdz csatlakoztatva
marad, és be van kapcsolva.

(2 tocCkilpont)

V Cetrto vtiCnico priklju¢imo napajalnik za prenosni racunalnik, v katerem je transformator, ki zniza
napetost z efektivne vrednosti 230 V na napetost z amplitudo 27 V.

A negyedik aljzatba eqy laptop tapegységét csatlakoztatjuk, amely egy olyan transzformatort
tartalmaz, amely a fesziiltséget 230 V effektiv értékrél 27 NV amplitiadéju fesziiltségre csékkenti.

4.6. lzraCunaijte Stevilo ovojev na sekundarni strani transformatorja, ¢e je Stevilo ovojev na
primarni strani enako 3000.
Szamitsa ki a transzformator szekunder oldalan a tekercsek szamat, ha a primer oldalon
lévé tekercsek szama 3000.

(2 tockilpont)

NALOGA SE NADALJUJE NA NASLEDNJI STRANI.
A FELADAT A KOVETKEZO OLDALON FOLYTATODIK.

L _
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Napajalnik elektricno napetost spremeni iz izmeni¢ne v enosmerno. V nekaterih delih napajalnika
prihaja do energijskih izgub.

A tapegység az elektromos fesziiltséget valtakoz6rdl egyenaramra valtoztatja. A tapegység
egyes részein energiaveszteség lép fel.

M2 3141 1 1 2 M2 2

4.7. lzradunajte izkoristek napajalnika, ¢e je na njegovem izhodu mo¢ 90 W, na njegovem
vhodu pa je efektivni elektri¢ni tok 0,50 A.
Szamitsa ki a tapegység hatasfokat, ha a kimenetén a teljesitmény 90 W, a bemeneti
effektiv aram pedig 0,50 A/

(3 tockelpont)

4.8. ZapiSite, ali bo potem, ko priklju¢imo napajalnik, varovalka v podaljSku pregorela. Odgovor
utemeljite.
Irja le, hogy kicsap-e a biztositék a hosszabbitéban, miutan csatlakoztattuk a tapegységet!
Valaszat indokolja!

(1 tocka/pont)
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5. Nihanje, valovanje in optika /| Rezgés, hullamok, fénytan

5.1. ZapisSite zvezo med valovno dolzino in frekvenco valovanja ter poimenujte koli€ine, ki
nastopajo v njej.
Irja le a hullamhossz és a frekvencia k6zétti 6sszefiiggést, és nevezze meg a benne
megjelené mennyiségeket!

(1 tocka/pont)

Spodnja slika kaze trenutno sliko vrvi, na kateri je potujoCe valovanje. Valovanje se premika v
smeri proti desni s hitrostjo 4,0 ms™".
Az alabbi képen egy kotél aktualis képe lathatd, rajta egy utazé hullam. A hullamzas jobbra

4,0 ms~ ' sebességgel mozog.

S

0,0 0,5 1,0 1,5 2,0

5.2. Zapisite valovno dolZino tega valovanja.
Irja le ennek a hullamossagnak a hullamhosszét.

(1 tocka/pont)

5.3. lzracunajte premik valovanja v 0,10 s in nariSite sliko vrvi ob tem ¢asu.
Szamitsa ki a hullam elmozdulasat 0,10 s alatt, és rajzolja le a kétél képét ekkor.

(2 tocki/pont)



I 24/32

M2 3 1 41 1 1 2 M2 4

Na levem koncu vzbujamo vrv s frekvenénim generatorjem, na razdalji 2,0 m od mesta vzbujanja

pa jo vpnemo, pri Gemer ostane hitrost valovanja na njej 4,0 ms~". Na vrvi se vzpostavi stoje¢e

valovanje. Spodnja slika kaze slike vrvi v razli¢nih trenutkih, v obeh skrajnih legah in vmes.
A bal végén frekvenciageneratorral gerjesztjiik a kételet, majd a gerjesztés helyétél 2,0 m

tavolsagra befogjuk, mikézben a hullémsebesség 4,0 ms™' marad rajta. A kétélen allohullém

keletkezik. Az alabbi képen a kétél képei lathatok kiilénbbzé idépontokban, mindkét szélsé
helyzetben és hullamzas kbzben.

5.4. lzraCunajte frekvenco, s katero frekvenéni generator vzbuja valovanje na vrvi. ManjkajoCe
podatke odCitajte s slike.
Széamitsa ki, hogy a frekvenciagenerator milyen frekvencian gerjeszti a hullémot a kotélen!
Olvassa le a hianyzé informacidkat a képrél!

(2 toCki/pont)

V nadaljevanju opazujemo nihanje dela vrvi, ki se nahaja na razdalji 0,50 m od levega kraji$ca.
A kbvetkezbkben a kétél eqy részének oszcillaciéjat figyeljiik meg, amely a bal oldali helyszintél
0,50 m tavolsagra talalhato.

5.5. Dolocite amplitudo nihanja opazovanega dela vrvi in izraCunajte nihajni ¢as.
Hatarozza meg a kétél megfigyelt részének lengési amplituddjat, és szamitsa ki a lengési
idét!

(2 tocki/pont)
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5.6. Narisite graf odmika tega dela vrvi od ravnovesne lege v odvisnosti od ¢asa. Cas zaénemo
meriti v trenutku, ko je ta del vrvi v skrajni zgorniji legi.
Rajzolja le a kétél ezen részének az egyensulyi helyzetbdl valoé elmozdulasat az idé
fliggvényében! Az id6 mérését abban a pillanatban kezdjiik el, amikor a kétélnek ez a
része a legfelsé helyzetben van.
y [m]
0,10
0,05
0,00O -
—0,05 |-
-0,10
(1 tocka/pont)
5.7. lzraCunajte najvecjo hitrost, ki jo doseZe ta del vrvi, in zapiSite, po kolikSnem ¢asu glede na

trenutek, v katerem je v skrajni legi, jo prvi€ doseze.
Szamitsa ki azt a maximalis sebességet, amelyet a kbtél ezen része elér, és irja le azt az
idét, amely utan a szélsé pozicio pillanata alapjan el6szér eléri azt.

(3 tocke/pont)

Dano hitrost razSirjanja valovanja smo dosegli s tem, da smo vpeti konec vrvi prek Skripca
obremenili s silo utezi z maso 1,1kg.

A megadott hullamterjedési sebességet ugy értiik el, hogy a kétél befogott végét egy tarcsan
keresztiil 1,1 kg -os suly erdvel terheltiik.

5.8.

IzraCunaijte, kolikS§no maso bi morala imeti utez, da bi bilo pri isti frekvenci na vrvi stojece
valovanje z enim vozlom man;.

Szamitsa ki, mekkora témegli legyen a suly, hogy eggyel kevesebb allohullam legyen a
kétélen azonos frekvencian!

(3 tocke/pont)



M2 3 1 41 1 1 2 M2 6

6. Moderna fizika in astronomija /| Modern fizika és csillagaszat

6.1. Pojasnite, kaj je foton.
Magyarazza el, mi az a foton!

(1 tocka/pont)

6.2. lzracunajte energijo fotona svetlobe z valovno dolzino 400 nm. Rezultat izrazite v enoti
eV.
Szamitsd ki egy 400 nm hullamhosszu fényfoton energigjat! Fejezze ki az eredményt
eV -ban.

(2 tocCki/pont)

Slika kaze preprosto solarno celico, sestavljeno iz fotokatode z izstopnim delom 1,6 eV, prozorne
prevodne anode in evakuirane steklene bucke, ki ne prepusca svetlobe s frekvenco vecjo od
8,0-10" Hz. Na solarno celico vpada sonéna svetloba.

A képen egy egyszerii napelem lathatd, amely egy 1,6 eV -os kimeneti fellilet(i fotokatodbol, egy
atlatszo vezetd anddbdl és egy vakuum (veglombikbdl &ll, amely nem bocséjt 4t 8,0-10' Hz -nél
nagyobb frekvenciaju fényt. A napelemet a napfény vilagitia meg.

son¢na
prozorna anoda svetloba
atlatszé anéd napfény
B 4
elektron @
fotokatoda steklena bucka
fotokatod tiveglombik

il ]
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6.3.

6.4.

6.5.
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IzraCunaijte najdalj$o valovno dolzino sonéne svetlobe, ki e povzrodi fotoefekt.
Szamitsa ki a napfény leghosszabb hullamhosszat, amely még mindig a fotoeffektust
okozzal!

(2 tocki/pont)

Izraunaijte najkrajSo valovno dolzino svetlobe, ki pada na fotokatodo, in zapiSite interval
valovnih dolzin, ki iz nje izbijajo elektrone.

Szamitsa ki a fotokatddra esé fény legrévidebb hullamhosszat, és irja fel a réla
elektronokat kidobo hullamhosszok intervallumat!

(2 toCki/pont)

IzraCunaijte kineti€no energijo najhitrejSih elektronov, ki jih iz fotokatode izbijajo fotoni z
valovno dolZino 400 nm.

Szamitsa ki azoknak a leggyorsabb elektronoknak a kinetikai energiajat, amelyeket
400 nm hulldmhosszu fotonok litnek ki a fotokatédbol!

(1 tocka/pont)
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Izracunaijte Stevilo fotonov z valovno dolzino 400 nm, ki vsako sekundo padejo na
fotokatodo, e je energijski tok svetlobe te valovne dolZine enak 10 mW.

Szamitsa ki a 400 nm hullamhosszu fotonok szamat, amelyek masodpercenként esnek a
fotokatédra, ha az ilyen hullamhosszu fény energiaarama 10 mW !/

(3 tocke/pont)

IzraCunaijte elektricni tok, ki ga ustvarjajo fotoni z valovno dolzino 400 nm, &e je izkoristek

fotoefekta tak, da vsak Cetrti foton izbije elektron.
Szamitsa ki a 400 nm hullamhosszu fotonok altal keltett elektromos &ramot, ha a
fotoeffektus akkora, hogy minden negyedik foton kKitit egy elektront!

(2 tocki/pont)
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6.8.
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Zapisite, ali bo svetloba z valovno dolZino 630 nm in enakim energijskim tokom, kot ga
ima svetloba z valovno dolZino 400 nm, ustvarjala manjsi, vedji ali enak elektri¢ni tok, ¢e je
izkoristek fotoefekta za obe valovni dolzini enak. Odgovor utemeljite.

Irja le, hogy a 630 nm hulldmhosszu és a 400 nm hulldmhosszuséggal azonos

energiaaramu fény kisebb, nagyobb vagy azonos elektromos aramot fog-e hozni, ha a
fotoeffektus hatasfoka mindkét hullamhosszon azonos! Valaszat indokolja!

(2 tocki/pont)
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